

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 125 期 总第 10759 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 5 月 22 日 星期一 癸卯年 四月初四

国家金融监督管理总局正式揭牌意味着啥?

■ 宫宏宇 谢艺观

5月18日上午,国家金融监督管理总局在北京金融街15号正式揭牌。

随着一块红色幕布缓缓落下,我国新一轮金融监管领域机构改革迈出重要一步。

有何职能?

根据《党和国家机构改革方案》,国家金融监督管理总局统一负责除证券业之外的金融监管,强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管,统筹负责金融消费者权益保护,加强风险管理和防范处置,依法查处违法违规行为,作为国务院直属机构。

国家金融监督管理总局在中国银行保险监督管理委员会基础上组建,将中国人民银行对金融控股公司等金融集团的日常监管职责、有关金融消费者保护职责,中国证券监督管理委员会的投资者保护职责划入国家金融监督管理总局。

与此同时,中国银行保险监督管理委员会不再保留,“一行两会”的监管格局成为过去式。

有何意义?

在许多市场分析人士看来,国家金融监督管理总局的成立基于我国分业监管体系与金融业综合经营趋势不相适应,金融监管部门之间沟通不畅、协调不够的背景。

招联首席研究员董希淼表示,近年来,我国金融业经过一段时期的高速发展,产生和积累了一定的金融风险,一定程度上影响了金融发展和稳定。

今年政府工作报告指出,有效防范化解重大经济金融风险,强调防止形成区域性、系统性金融风险。

中证证券首席经济学家明明表示,组建国家金融监督管理总局,在面对风险事件时可及时有效地形成监管合力,逐步建立符合现代金融混业经营创新发展特点的监管框架,守住不发生系统性金融风险的底线,规范金融机构与投资者之间的交易行为。

此外,董希淼提到,本次金融监管体系改革之后,具有中国特色的“双峰”监管进一步显露端倪——人民银行主要负责货币政策和宏观审慎监管;国家金融监督管理总局统一负责除证券业之外的金融监管和金融消费者权益保护;证监会负责资本市场监管,增加企业债券发行审核等职责。

有何动作?

记者注意到,18日,国家金融监督管理总局官方微信公众号“国家金融监督管理总局”同步上线,“国家金融监督管理总局”官方网站也正式启用。

此前,5月10日下午,国家金融监督管理总局召开领导干部会议。中央组织部有关负责同志宣布了中央决定:李云泽同志任国家金融监督管理总局党委书记。

3月28日,银保监会官网发布了《2023年度国家金融监督管理总局(银保监会)部门预算》。

该文件显示,2023年,国家金融监督管理总局预计派出银行机构检查组2000个,检查银行机构约2500家次;预计派出非银行机构检查组约800个,检查非银行机构约800家次;预计督导案件约23个、监管督查案件约40个。

具体来看,一是对于银行机构,2023年将开展一系列综合性检查、专项检查和线上检查等,突出中小银行改革化险,有效防范系统性风险、持续补齐监管制度短板、规范金融市场秩序、保护消费者合法权益,提升服务实体经济的质效。

二是非银行机构专项检查工作将聚焦重点机构,选取保险公司、信托公司、金融资产管理公司等类别市场主体有针对性地开展现场检查,检查内容包括保险公司风险管理及内控有效性检查,农险公司重大政策部署落实情况检查,其他非银行机构重点业务合规性检查,中小非银行机构合规性检查等。

新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台二维码

中国企业家网二维码

擎旗致远树标杆 ——记全国煤炭工业先进集体龙滩煤电公司



● 党员风采

■ 熊利 文 / 图

川煤集团华荣龙滩煤电公司是四川省首家煤电联营企业,全国首批智能化示范煤矿,先后荣获“煤炭行业一级安全高效矿井”“四川省省级安全文化示范建设单位”等荣誉称号,今年4月,荣获“全国煤炭工业先进集体”称号,树立起四川省内煤炭系统的行业标杆。

龙滩公司矿井核定生产能力150万吨/年,实现采煤机械化率100%、半煤巷综掘率100%、岩巷机装率100%。近年来,龙滩公司以智能化综采为契机,有效推进国企党建与安全生产经营管理深度融合,实现了智能建设、绿色低碳发展,成为川内煤矿智能化发展的一面旗帜。截至5月15日,已连续安全生

产超过2336天;近三年实现利税7.34亿元;保供电煤353万吨。

前瞻研究开新局

红色引擎引领发展。通过党员服务队、党

员亮相、项目跟进、电煤保供等举措,龙滩公司党委引领企业发展,敢闯先试、励精图治,从无到有,从有到优,探索出“党建引领、智能发展”新路子,推动传统煤企转型升级,成为战略引领企业高质量、智能发展的“红色引擎”。

作风务实以上率下。龙滩公司班子谋划统筹各项工作,靠前指挥、逐项督导落实。各基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,强化措施落地生效,全力夯实工作职责。

科技保安纵深推进。实施的中低压水力压裂、深孔爆破增透、网格抽采、盲区分类判定与治理等一系列灾害治理、安全管控技术和理论研究相继开花结果,先后荣获国家、省部级科技进步奖、创新成果13项。

谋定笃行创荣光

智能综采脱困境。2019年以来,龙滩公司以智能化综采为核心,携同水压预裂增透消突法、无煤柱自成巷“110”工法、煤巷快速掘进、洗选厂提硫技改、全面预算管理同步推进,实现了科技引领,精细控制,优化流程,提质降耗。2019年,商品煤生产同比增长31万吨,实现薄煤层开采人均工效超过1000吨/年。

风险管控固根基。实行“风险预控管事前、隐患排查管事中、安全质量达标管基础”的“三位一体”风险管控体系,着力夯基固本;通过“动态与静态、过程与结果、软件与硬件”的“三结合”,实现安全生产由制度管理向体系化管理的转变,构建起安全生产的长效机制。

制。龙滩公司荣获“四川省安康杯优胜单位”称号,先后涌现出2个全国“安康杯”竞赛优胜班组、1个全国煤炭行业矿山智能化建设劳动和技能竞赛先进班组。

经营善作见实效。建立“三横三纵”信息化全面预算管理模式,促进决策、计划、执行、预警、监督、提高等预算流程系统的闭环高效运行,实现了矿、队、班组“三级”预算体系的全覆盖。对年产量、进尺、电耗、材料、费用、利润等指标按时间进度和责任单位进行强化分解,使经营效益趋于最大(优)化,成为川煤集团全面预算管理信息化建设示范单位。

统筹兼顾显担当

维护民利显活力。投资近1500万元解决职工饮用水难题、职工生活住宿、班中餐质量等具体需求,尽可能为职工谋取最大幸福。通过解决职工“急难愁盼”问题,精准地将改善民生转化为企业生产力,使职工生活品质提升与公司发展相得益彰。目前,矿区生机盎然,和谐稳定。

绿色发展孕和谐。筹措资金3000万用于改善、整治矿区环境。实施的储煤场封闭盖棚工程,解决了煤堆煤尘飞扬的难题,先后实施“道路油化、矿区亮化、植被绿化”等环保工程,打造出“生态化+智能化”绿色矿山建设新名片。

战疫保供显担当。“严、细、实”抓好疫情防控,“精、准、快”有序复工复产,严格执行省委、省政府电煤保供任务。推行“防疫泡泡”下的安全生产模式,在冬、夏季两次电煤保供任务中,舍弃质好价高的商品煤,发挥智能化综采等先进设备的生产优势,一心保供增量,为打赢电煤保供保民生作出了积极贡献,发挥了电煤保供的压舱石作用,绘就出最美的民生画卷。2019年至今年,该公司共发运电煤353万吨,实现疫情防控、电煤保供“两同时、两不误”。



● 智能化综采工作面

| 学思想 强党性 重实践 建新功 |

部署实 交流深 氛围浓 华塑股份主题教育如火如荼

■ 陈春秋

5月14日上午,淮北矿业集团华塑股份党委举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班结业式暨专题研讨,标志为期七天的读书班圆满结业。

周密制定方案,安排部署“实”。为办好主题教育读书班,该公司党委配备了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等必读、选读书籍,制定了《主题教育读书班实施方案》,列出《学习日程表》,领导班子成员按照学习计划,从5月5日开启“沉浸式”学习模式,读原著、学原文、悟原理。观看习近平总书记2016年、2020年考察安徽及《一百堂党史课》等视频资料,学习党的二十大报告,党章、习近平总书记关于安徽工作的重要讲话重要指示精神,从课堂上汲取精神滋养与奋

进力量。读书班期间,班子成员白天集中学习,晚上自主学,以实打实的行动推进主题教育深入。下活国企改革的先手棋。”在学习研讨环节,领导班子成员上午围绕安全课题,下午紧扣“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察安徽重要讲话重要指示精神,奋力推动企业高质量发展再上新台阶”主题,结合华塑股份“做精做优氯碱主业,加快发展战新产业,打造国内‘双



● 因为读书班开班仪式

到凤阳县小岗村接受党性教育

度,下活国企改革的先手棋。”在学习研讨环节,领导班子成员上午围绕安全课题,下午紧扣“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察安徽重要讲话重要指示精神,奋力推动企业高质量发展再上新台阶”主题,结合华塑股份“做精做优氯碱主业,加快发展战新产业,打造国内‘双

一流’化工新材料上市公司”发展战略,说体会,找不足、定措施,碰撞思想火花,激发干事激情。

提升宣传质效,学习氛围“浓”。读书班学习如火如荼,13个党支部也积极行动,通过动员会、“三会一课”、主题党日等活动,深入学习《习近平著作选读》《习近平关于调查研究论述摘编》等,筑牢信仰之基,把稳思想之舵,补足精神之钙。结合党支部工作实际推进党建“六亮”工程,创新开展干部职工喜闻乐见的活动,持续提升党组织凝聚力、战斗力,奋力在以高质量党建引领高质量发展中建新功。

同时,华塑股份党委还在站、网、刊、栏同步开设主题教育学习专栏,利用《学习强国》学习平台、QQ群、微信群转发重要学习文章。发挥开放式党校、电子大屏、条幅、展板等宣传阵地载体作用,积极营造浓厚的学习氛围。



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)

广告